62-0ji Lietuvos mokiniy chemijos olimpiada (2024)

Teorinés uzduotys
Sprendimai

Ig-11g klasé



1 uzduotis. Trumpai

Apveskite teisingo atsakymo raide. Jei keiciate pasirinkimg, atmestg variantg perbraukite
dviem jstrizainémis ir apveskite naujg varianta.
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2 uzduotis. Boras

2.1.
Protony skaicius Neutrony skaicius Elektrony skaicius
log+ 5 5 4
11 B3+ 5 6 2

Uz kiekvieng teisingai nurodyta daleliy skaiciy — 1 taskas.

2.2.
1. UZ neZinomyjy pasiZzyméjima ir lygties sudaryma — 1 taskas:
Tarkime, x (*°B) =x,0 % ('B) =y

{ x+y=1
x+10,012937 + (1 — x) - 11,009305 = 10,811

2. Uz lygties i$sprendimg ir X suradimg — 1 taskas:

x=0,1990

IS viso: 6 tasSkai.

3. UZ molinés dalies pavertimg j procentus ir atsakymus, pateiktus 4 reik§miniais skaitmenimis, — 2 taskai:

7 (19B) = 19,90%
v (11B) = 80,10%

2.3.
1. Uz teisingai pagal duota iSeigg apskaiiuota teoring B(OH)s mas¢ — 1taskas:
4,13 g — 30%
m(B(OH)3) — 100%
m(B(OH)3) = 13,767 g
2. Uz teisingai apskaiciuotg teorinj B(OH)3 medziagos kiekj — 1 taskas:

m 13,767 g
n((B(OH)3) = —

=09 02227 mol
M~ 61,83 g/mol mo

3. Uz teisingai apskaiciuotg mineralo medziagos kiekj pagal B(OH)3 — 1 taskas:
1
n(mineralo) = Zn((B(OH)E;) = 0,0557 mol

4. Uz teisingai apskai¢iuotg mineralo moling mase¢ — 1 taSkas:

IS viso: 4 tasSkai.



m
M (mineralo) = —

5. Uz teisingai apskaiciuotg z koeficientg pagal mineralo moling mase — 1 taskas:

2:234+4-108+5-16+4-(1,01+16)+2z-(2-1,01+16) = 290,8

18,02z = 53,56

z=~3

a) Uz teisingai apskaiciuotg pH — 1 taskas:

b) Raigstims — 1 taskas.

Uz teisingai nurodytg oksidy klasg, kuriai priklauso boro oksidas, - 1 taskas:

16,2 g

n - 0,0557 mol

pH = —1g[H*] = —1g(7,95-107°) = 5,10

Boro oksidas — ruigstinis oksidas.

= 290,8 g/mol

2.4.

2.5.

IS viso: 5 taskai.

IS viso: 2 taSkai.

Neutralus

Riigstinis

Bazinis

Amfoterinis

Boro oksidas:

+

2.6.

IS viso: 1 taskas.

1. Uz nezinomojo pasiZyméjimg X metalo junginiy molinéms maséms sudaryti — 2 taskai:
M (X3B2) = (3y + 21,6) g/mol
M (XCOgz) = (y + 60) g/mol

Cia y — metalo moliné masé.

2. Uz X metalo junginiy medziagy kiekiy iSraiSkg — 2 taskai:

(XB)—m— 1,05
P2 = T3y 1216
xcoy T 281
AT =M Ty ¥ 60



3. Uz junginio X3B2 medziagos kiekio iSraiska per junginio XCO3z medziagos kiekj pagal vykusiy cheminiy
reakcijy lygtis — 1 taSkas:

1
n(XsB,) = §n(XC03)

4. Uz lygties sudaryma, iSsprendimg ir y suradimg — 3 taskai:
1 281 1,05

3 y+60 3y+216

y = 24,3 g/mol
5. Uz teisingai nurodytg metalo simbolj arba jo pavadinimg — 1 taSkas:
Mg arba magnis.

IS viso: 9 taskai.



3 uzduotis. Darbai sode ir bityne artéjant pavasariui SPRENDIMAI

Uzduoties

Nr., tasky Sprendimai
skaicius

3.1. Karbonatinj: Ca, Mg hidrokarbonatai / bikarbonatai 1 taskas

2 taskai Nekarbonatinj: stipriy ragsc¢iy Ca, Mg druskos (sulfatai, chloridai, nitratai) 1
taskas

3.2. Lietaus vanduo yra riagstinis / pH maZesnis nei 7 / lietaus vandens pH apie 5,5
lietaus vanduo yra minkStas / 1 taskas

2 taSkai . .. .. . . o .
[ taskas skiriamas, jei yra siejama su lietaus vandens rigstingumu ar minkstumu
CO2 / anglies dioksidas / néra (labai mazai) Ca ir Mg iStirpusiu drusky (jei sieja
su vandens kietumu) 1 taskas
0 tasky, jei nurodyta SOz ar kiti riigstiniai oksidai, klausiama pagrindinio

3.3.

3 taskai V (EDTA sunaudoto titravimui) = 11,3 ml = 0,0113 |

n (EDTA sureagavusio) = ¢ (EDTA) - V (EDTA sunaudoto titravimui) = 0,01 mol/l -
0,01131=0,000113 mol 1 taskas

n (EDTA sureagavusio) = n (Ca—EDTA) = n (CaCOgz) = 0,000113 mol 1 taskas

m (CaCOz) = n (CaCOs3) - M (CaCOs) = 0,000113 mol - 100 g/mol = 0,0113 g = 11,3
mg

bendrasis vandens kietis = (m (CaCOs) - 1000 ) / 50 = 226 mg/l 1 taskas

3.4. Spalva iSbluko / spalva i§ ry3kiai violetinés tapo blySkiai roziné / MnOs>~ 1émé
violeting, 0 Mn?* blyskiai rozine 1 taskas
1 taSkas 0 tasky, jei nurodyta spalva isnyko/ tirpalas tapo bespalvis arba atsakymas siejamas

ne su spalvos pokyciu, pavyzdziui, pakito pH.

3.5. Oksidatorius — KMnOas / MnOg / kalio permaganatas | taskas
Reduktorius - H2C204/ oksalo rugstis 1 taskas
5 taskai 2 KMnOg4 + 5 H2C204 + 3 HoSO4 — KSO4 + 2 MnSO4 + 8 H20 + 10 CO2 3 taskai

3 taskai skiriami tik uz visus teisingai nurodytus koeficientus.

Uz nurodytas, nenurodytas agregatines biisenas taskai nemazinami.




3.6.

3 taskai

~ DHZ - =+

HoOmo st OH;
-Cu
HOW™ ‘ T OH,

L OH, _ 1 taskas

Geometrinés formos tipas — oktaedro formos 1 taskas
Visi valentiniai kampai - 90° 1 taskas

3.7.

10 tasky

V (NaOH) = 61,0 ml = 0,0610 |

n (NaOH) =V (NaOH) - ¢(NaOH) = 0,0610 | - 2,00 mol/lI = 0,122 mol

VI A grupés elementai gali jgyti oksidacijos laipsnius: -2, +4, +6. (1 taskas) Tarkime
A yra nezinomas elementas, o atitinkamos riigStys bus H2A, H2AO3, H2AO4 1 taskas
Toliau yra tikrinami trys variantai

I variantas H2A + 2NaOH — NaA + 2H,O 1 taskas

n (H2A) = 0,5 n (NaOH) = 0,061 mol

M (H2A) = m (ragsties) / n (H2A) = 5,00 g / 0,061 mol =82 g mol

A — bromas, taciau jis nepriklauso VI A grupei. NETINKA 1 taskas

Il variantas H2AOs3 + 2NaOH — Na2AOs + 2H,O 1 taskas

n (H2AQOz) = 0,5 n (NaOH) = 0,061 mol

M(H2AO3) = m (rugsties) / n (H2AO03) =5 g/ 0,061 mol =82 g mol

A —siera. TINKA 1 taskas

Il variantas H2AO4 + 2NaOH — Na2AO4 + 2H20 1 taskas

n (H2AO04) = 0,5 n (NaOH) = 0,061 mol

M(H2AO04) = m (ragsties) / n (H2AO4) =5 g /0,061 mol =82 g mol

A — deguonis, priklauso VI A grupei, taciau pagal nurodytas reakcijas NETINKA 1
taskas

A —siera, B—-S0O2, C-H2S03 1 taskas

Galimi ir kiti sprendimo biidai.

Jei yra daromas spéjimas ir nustatoma, kad tai yra siera, ir skaiciavimais

pagrindziama — skiriama visi taSkai.




4 uzduotis. Chromo galvosukis. SPRENDIMAS

1. Al, Zn arba bet kuris kitas teisingas atsakymas 1 taskas

2. Parasykite medziagy A—N formules.

A B C D E F G
Na2,CO3 COz C NaCl H20 Cr203 CO
H | J K L M N
CrOs NaHSO4 Na2SO4 Cr2(SOa)3 07 CrOz Na2Cr207

13 tasky. Po 1 uz kiekvieng teisingg formule.

Jei H nurodoma chromo rtigstis — skiriama 0,5 tasko, jei Cr2Os — 1 taskas.

Kiti atsakymo variantai uzskaitomi jeigu visos gaunamos reakcijy lygtys nepriestarauja cheminei logikai ir
uzuominoms.

3. Naudodami lauztinius skliaustus parasykite junginiy O ir P formules.

@) P

[Cr(H20)6]Cls arba Nas[Cr(OH)s] arba
[Cr(H20)6]** [Cr(OH)e] *
2 taskai. Po 1 uz kiekvieng teisinga formule.
O: uzskaitoma ir [CrCl3(H20)3], H3[CrCls]. P: uzsakitoma ir Na[Cr(OH)a4]

4. Parasykite ir iSlyginkite 1, 2, 6, 8 reakcijy lygtis.

1. | 4FeCry04 + 8NaxCO3 + 702 — 8NaxCrOg4 + 2Fe,03+ 8CO»

6. | 2Na2Cr207 + 8H2S04 — 2Na2S04 + 2Cr2(S04)3 + 8H20 + 302

8. | 3Cr03+ CrO3 — 5CrO2 + O2

3 taskai. Po 1 uz kiekvieng teisingg iSlyginimg. Vertinamos tik lygtys, kuriy produktai nurodyti
teisingai.

Sprendimo paaiSkinimas:

ISlyginame chromg 2 lygtyje. 2Na2CrOs + HCl — Na2Cr.07 + D + E. Matome, kad junginiuose D ir E
butinai turi buti Na, Cl, H ir O. Vienintelé logiska kombinacija — NaCl ir H20. Pagal 9 lygtj D turi reaguoti
su H2S0Og, reiskia D — NaCl, E — H20.

Is 9 lygties, | — NaHSO4 arba Na>SO4. Kadangi tirpalo terpé turi bati riigsti, | — NaHSOa4.

IS 4 lygties, F — turi ir Cr ir O, reiskia tai chromo oksidas. Kadangi 3 lygtyje Cr oksidacijos laipsnis buvo
+6, 0 C redukuoja, F — Cr20:s.

IS 1 lygties matyti, kad A turi Na. I8 3 lygties: Na2Cr.O7+ C — Cr203+ A + G matome, kad A ir G turi Na,
C, O. I§ schemos matome, kad A turi duoti bazing terpg ir reakcijos metu skiriasi dujos, reiSkia A — Na2CO:s.

Islyginus 1 lygties metalus: 2FeCr204 + 4Na,CO3 + O2 — 4Na,CrO4 + Fe2O3 + B, matome, kad B turi C ir
O. Reiskia tai CO arba COo.

5 lygtyje nesikeicia oksidacijos laipsniai, reiSkia gali susidaryti arba CrOz arba NaCrOa.
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6 lygtyje kazkurio elemento oksidacijos laipsnis turi didéti, kazkurio mazéti. Didéti gali tik deguonies,
reiskia susidarys Oa.

FeCr.04 + Na2CO3 + O2 — NaxCrO4 + Fe2O3+ B H+ NaOH — Na»CrO4 + H>0

NaxCr,07+ C — Cr203+ NapCO3 + G CroO3+H—->M+L

Na.Cr.07 + H.SO4 — H + NaHSO4 + H20 N+ SO, + H,O — K + NaOH

Na2Cr.07+ HSO4— J+ K+ HO + L G+L—B

B — CO arba CO> J, K, L —vienas i§ jy O2

G - CO arba CO> K-Turi S

H — CrOs arba NaxCrO4 N — Turi Na (pagal 10 lygtj) ir Cr (pagal
schemg)

Pagal 11 lygtji G — CO, L — O2, B — COz. Tada, pagal uzuoming M — CrO2, H — CrOs.
Na:Cr207+ H2SOs— J + K+ H20 + O2 N+ SOz + H:O — K + NaOH

Kadangi N turi Na ir Cr, tai N — Na2Cr207. Atmetus jau panaudotus junginius, lieka, kad K — Cr2(SOa4)s,
J — Naz2SOa.



5 uzduotis. Redukuojam iki galo

1. Fo, "0y — Fe L, — Fe 2(CO )1y — Fe’(CO)5 — Nao[Fe?(CO),|
e U7 kiekviena teisinga oksidacijos laipsnj — 0,2 t., viso — 1 t.
e U7 kickviena neteisingai parasvta oksidacijos laipsnj (24 ar pan.) — atimama 0,1 t.
e Oksidacijos laipsniai gali buti uzrasyti ir romeniskai: 11, —11 (isskyrus magnetitui).
2. FeyOy yra dviejy skirtingy gelezies oksidacijos laipsnj turinéiy oksidiy misinys. !

e leyOy paaiskintas kaip oksidy misinys su skirtingais oksidacijos laipsniais — 2 t.

vy s s . . . s .e . . —s 24+ . - . 34+ . . . .
IPaaiskinimas: magnetito kristalinéje gardeléje vienas vietas uzima Fe” " jonai, kitas Fe’ jonai. Moliy santykis
tarp 8y jony yvra 1:2. Skai¢ius 8/3 yra iy jony realiy kruviy svertinis vidurkis. Norint parodyti, kad magnetite yra
.. . o . . o . . . N . 2 L3
skirtingo oksidacijos laipsnio gelezies atomai, jo formulé kartais rasoma taip: Fe ~0 - Fe, " O3,

3. Persitvarkome reakcijos iseigos 1 formule. kad buty galima skaicinoti teorinj reakcijos produkto

kieki ng:
n = Nrealus _ n_r ny = n_il"
Niearinis Ty T)
Surasome kickvienos reakcijos kiekio ir iSeigos sarvsius (indeksai zymi kurios reakcijos tai pro-
duktas):
L E Ty
F(_‘304 — 3 FCIQ 3-n (P03(34J = Ny =
M
2 )
Fely — FC(C‘O){lIQ MNpp = Tyo = !
T2
3 y3
Fe(CO)4ly — Fe(CO)5 Npg = Mg = ——
3
. 4 . T4
FC((OJ5 — NQQ[FC((OM] Npg = Ny =
‘I’]4

Pasinaudojant sarysiais uzrasome magnetito kiekio n(FesOy) israiska:

T ' ' n (N (C(
3?1_(1:-03()4) _ n_i'"l _ My _ Mr3 _ Tpg _ n (\I 19 [F{‘(C ))4])
n 2 TnTRhN3 Th2l3l)a T17)21)37)4
m (Nag[Fe(CO
n(Fes0y) = m (Nay|Fe(CO)4])

T« 1. 1
3minanana - M (Nag[Fe(CO)4])
Toliau ieskome sarvsio tarp magnetito m.., (FesOy) su priemaisomis y ir jo kiekio:

m(FesOy4) = myecn. (FesOy) - (1 — Y)

1
?nl.a:(:h.(FCSOII) =m (FC3O4) ’ m
?nl.a:(:h.(FCBOII) - '?1-[]?70304) ) M
(I—=x)
m (Nag[Fe(CO)4)) - M(Fe304)

Myecn. (FezOy) = _
Mhuceh (FeaOu) 3inipnana - M (Nag[Fe(CO)4]) (1 — )
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Gave galutine formule galime suskaic¢iuoti magnetito su priemaiSomis mase i§ uzdavinio salygy:

Myeen. (FegOy) =

8.56g 232g /ol
750

: —[243g
,95-214g/mol (1 —0.3)

e U7 teisingai panaudota 1-0s reakcijos stechiometrija — 1 t.

56
-

3-0,3-0,85-0,

Uz teisingai skai¢iavimuose panaudotas reakcijos iSeigas n — 2 t.

Uz teisingai panaudotas priemaiSas x, norint surasti negryno magnetito mase e (FegOy)
-1t.

o Skai¢iavimuose gali buti naudojama tiesiog y = 0.7 vietoje 1 — y = 0.7

Uz teisinga atsakyma — 1 t.
Viso - 5 t.

co
oc.., | .co

Fe
an
|

e Uz gretimai (¢is) nupiestus jodo atomus — 2 t.

5.1. Donoras? — C, akceptorius — Fe.
e Uz teisinga atsakyma — 1 t. (Donoras — 0,5 t. Akceptorius — 0,5 t.)

5.2. CO, ilgesnis, nes CO, molekuléje tarp anglies ir deguonies yra dvigubasis rySys, kuris yra
ilgesnis uz CO molekuléje esantj triguba ryj®.

e Uz kovalentiniy rv8iy tipy nustatyma ir ilgio palyginima — 2 t.

e Paradytas tik teisingas ry3io ilgio palyginimas — 1 t.

6. [svedame bendra formule skai¢iuoti atomo A kiekiui molekuléje N(A) i§ jo masés procenty

w(A):

M(A)

A4 =N 37w M) -w(A)

M(A)

— N(A) =

Dabar galime lengvai paskaic¢iuoti duoty atomu kieki Y ir rasti jo empirine formule:

346g/mol - 0,1329 346g/mol - 0,1618 1 346g/mol - 0,3468

N(Na) = ~2 N(Fe)= N(C) = ~ 10
(Na) 23g/mol (Fe) 56g/mol ©) 12g/mol
) 346g/mol - 0,3237 i} 346g/mol - 0,0348 }
N = - = N = - ~ 1 — NagFeC
\’ (O) 16g/11101 7 (H) 1g/1110] 12 Y D- EQFE'C ](]OTH]Q

11



Kadangi Colliman’o reagente yra 2 Na atomai, tai pagal duota 1 : 0,75 santykj komplekse bus
1,5 X dalelés, ir kompleksinis junginys atrodys taip: Y — Nag[Fe(CO)4]- 1,5 X.
I8 apskaitiuotos Y formulés pasaliname” Collman’o reagente esan¢ius atomus ir gauname, kad
1,56 X — CgH50s.
Dabar teliko visus indeksus padalinti i§ 1,5 ir gauname: | X — CyHgOq A
e U7 teisingai surasta visy atomuy kiekj Y empiringje formuléje — 2 t.
o Uz kiekvieng neteisingai suskai¢iuota atomy kiekj — atimama 0,4 t.

e U7 teisingai panaudota natrio jony ir X santykj — 1 t.

e U7 teisinga atsakyma — 1 t.

2Paaigkinimas: C esanti laisva elektrony pora yra koordinacinio ry$io donoras, tuséia Fe d orbitalé yra akceptorius.

*I§samesnis paaiskinimas: anglies monokside C ir O sp hibridizacija uztikrina, kad kiekvieno atomo dviejy p
orbitaliy susilieijimas dalyvaujant trigubo ry8io sudaryme priartinty jas labiau, negu anglies diokside, kur skirtingos
C (sp) ir O (sp?) hibridizacijos i8laiko atomus toliau viena nuo kito.

4Tai yra 1,4-dioksanas

e Viso 4 t.

Melvnyjy tasky suma: 17 t.
e Vertinami ir visi kiti logiski bei teising: sprendimai.
e [z aritmetine klaida atimama 0,5 t.

o Uz aiskiai matomqg akies klaida (praleistas skaitmuo, sumaiSyta operacija, panaudoti ne tie

duomenys ar pan.) atimama 0,5 t.

e Uz matavimo vienety neparasyving atimama 0,5 t. Pakartotinai neparaSius to pacio duomens
matavimo vienety papildomi taskai neatimami.

12



6 uzduotis.Fosforas
6.1. a) Viso 1 taskas.

Alotropija.
6.1. b) Viso 2 taskai.

Deguonis (deguonies dujos, ozonas ir pan.), anglis (deimantas, grafitas, grafenas, fulerenas ir pan.), siera
(rombiné, monoklining, plastiSkoji ir pan.), selenas (juodasis, pilkasis, raudonasis, monociklinis) ir t. t.

Uz du teisingai nurodytus elementus skiriamas taSkas; uz teisingai nurodytus pavyzdzius skiriamas dar
vienas taskas.

6.2. Viso 1 taskas.

Tiek fosforas, tiek arsenas priklauso 15 (V A) grupei, tad elementy valentiniy elektrony skaicius vienodas
— panasios ir cheminés sgvybés.

6.3. a) Viso 2 taskai.

X:  P20s (arba P4O10)
1 taskas.
Y: H3PO4
1 taskas.

6.3. b) Viso 2 taskai.

B.
1 taskas

Tinka bet kokia bendroji reakcija, kurioje vaizduojama kaip fosfinas (fosforo laisva elektrony pora)
prisijungia vandenilio jong. PavyzdZiui:

PH; + HCl = PH,Cl
1 taskas.

6.4. Viso 3 taskai.

Pirmiausia nustatoma visy reakcijoje dalyvavusiy medziagy moliy skaicius: 1 taskas.

m __ 0,900 -1,50-10*

= = 108,87 mol
M 4-31

n(P) =

m 2,02:10%
n(KOH) = — =
( ) M 39+16+1

= 360,71 mol

n(H,0) = 400 mol

Nustatoma, kurios medziagos nepriteklius:
1 taskas.

n(P,) . n(KOH) . n(H,0)
1 3 3
13



108,87 360,71 400
1 3 3

108,87 : 120,24 : 133,33

Vandens ir kalio Sarmo perteklius. Skai¢iuojame pagal baltojj fosfora: 1 taskas.
108,87 mol x
P,(k) + 3KOH(aq) + 3H,0(s) » 3KPH,0,(aq) + PH;(d)
1mol 1 mol

x = n(PH;) = 108,87 mol
m(PH;) =nM = 108,87 -(31+3) =3,70-103 g
Maksimalus tasky skaicius skiriamas ir uz bet kokj kit teisingg sprendimo biida.

6.5. Viso 2 taskai.

1
H-
Maksimalus tasky skaiCius skiriamas ir tinkamai pavaizdavus Lewis (tasking) molekulés struktiirg.
6.6. Viso 5 taskai

Pradékim nuo paZyméjimy:

n(H;PO,) n(HPH,0;)
2 v 2
I mégintuvélyje susidareé tik viena druska - Ba;(P0O,),, tad, pagal reakcijy lygtis: 1 taSkas.

1 1
n(Baz(P0,),) = En(H3P04,) = E(x +y)

IT mégintuvélyje susidariusiy drusky mase galima uzrasyti taip:
m(Fe(PH,0,)3) + m(FePO,) = 0,130 g

IS Gia:
1 taskas.

m(Fe(PH,0,)3) = nM (Fe(PH,0,)3) = 3 M(Fe(PH,0,)3)

m(FeP0O,) = nM(FeP0O,) = xM(FePO,)

Sudarome lygciy sistema:
1 taskas.

14



0,313 1 0,313

%(x +) = n(Bas(PO,);) = —— mol S(c+y) =

601 = 2 601
251
151x + Ty =0,130g

xM(FePO,) + %M(Fe(PH202)3) - 0,130 g

ISsprendus lygciy sistema gauname, kad:
1 taskas.

x = 0,000636431 mol; y = 0,000405166 mol
Tad rugs¢iy medziagy kiekiai pradiniame junginyje bus:
n(H3P0,) = 2x = 1,27286 - 1073 mol
n(HPH,0,) = 2y = 8,10332 - 10~* mol

O molinés koncentracijos:

1 taskas.
n
C(H3P04) = V = 0,0796 mOl/l
n
c(HPH,0,) = v = 0,0506 mol/1
6.1.a) |6.1.b) |6.2. 6.3.2) 6.3.b) 6.4. 6.5. 6.6. Viso
1 2 1 2 2 3 2 5 18

15




7 uzduotis. Skanu, gardu.

Eritritolio molekuléje C-OH rySys yra kovalentinis polinis, o kalio Sarme K*OH" — joninis.

7.1.
Molekuliné ~ CsH1004 Empirine  C2Hs502
7.2. (2 taskai)
Indikatorius Spalva
Fenolftaleinas Avietiné
MetiloranZinis Geltona
Lakmusas Mélyna
(3 taskai)
7.3.

(1 taSkas)

74.

T+ 250 0,333 (1 tasSkas)

83250
X = 667

~ 124,89 =~ 125 g (1 tasSkas)

Kadangi vandens tankis 1 g/cm?®, vandens masé lygi 250 g. Eritritolio mase gramais pasizymékime x:

(2 taskai)

7.5.

Endoterminis

(1 taskas)

7.6.
Qq = AH;y - m,/M, (Siluma sunaudojama) (1 tasSkas)

Q, = cmAt (Siluma atiduodama) (1 taskas)

Energijos tvermeés désnis:

Q1 = 1Q2| (1tadkas)

16



_ —cmAtM,

Am, = 1 task
m, AH,, (1 taSkas)

M,(C4H,(,0,) = 4-12,01 g/mol +10-1,01 g/mol + 4-16 g/mol = 122,14 g/mol (1 taskas)

- 4,184%- 120 g - (— 4,0°C) - 122,14 -

-°C l
m, ~ ; T ~2061~21g
11,9-103 =
mol
(5 taskai)
7.7.
Pirmojo méginio molin¢ masé¢ zinoma ir lygi 122,14 g/mol
Antrojo méginio mase galime iSsireiksti, kur x — deuteriu pakeisty vandenilio atomy skaicius:
122,14 + (2,01 — 1,01) * x = 122,14 + x (1 taskas)
Medziagy kiekiai vienodi, todél galime susidaryti lygtj:
260 2,77 3 tatkai
2214 12214 +x O Leskad)
x =799 =~ 8
Ats: C4DgH204 (1 taSkas)
(5 taskai)
20 tasky
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8. Spalvotas pasaulis

8.1.
P|gmento_(t_r|V|aIus) Junglmg Sisteminis pavadinimas Spalva
pavadinimas formulé
kreida/marmuras CaCoOs kalcio karbonatas
Cinko baltasis ZnO cinko oksidas
Balta
gipsas CaSO0; - 2H;0 kalcio sulfato dihidratas
Cinko sulfidas ZnS cinko(l) sulfidas
Cinoberis HgS Gyvsidabrio(ll) sulfidas
raudona
Cerio sulfido raudonasis CezSs cerio(lll) sulfidas
malachitas Cu2CO3(0OH); Bazinis vario karbonatas
Zalia
Chromo zaliasis Cr,03 Chromo(l11) oksidas
6 taskai
8.2.a)
Pigmentas A Pigmentas B Pigmentas C Pigmentas D
Pigmento formulé CaS0O; - 2H,0 ZnO CaCoOs ZnS
4 taskai
b) CaCOs3 + H,SO4 — CaS0O4 + CO;, + H,O
Zn0O + H;SO4 — ZnSO4 + H,0
ZnS + H,SO4 — ZnSO4 + H2S 3 taskai
8.3. Cu2C0O3(0OH); — 2CuO + H,0 + CO» 2 taSkai

8.4.M(CaSO; - 2H,0) = 172 g/mol

Tarkime, kaitiname 1 mol CaSO. - 2H,0. Kaitinant kristalhidracius atskyla vanduo.

m(HZO)nugaravqs = m(CaSO4 " 2H20) = 172 * 0,157 = 27 g

m 27
n(H,0) = M- 18" 1,5 mol

H.O likutis: n(Hzo)nk@s =2- 1,5 = 0,5 mol
Formulé CaSO, - 0,5H,0 arba 2CaS0O, - H,0O

18
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